什么是无产阶级女权主义?

红色文献翻译 译

呈现在你面前的是关于一般的性别解放的理论和实践的总结和介入,特别是美国和全球视野下的无产阶级妇女解放斗争的理论和实践的总结和介入的一系列笔记的第一部分。这些笔记的篇幅简短,内容分也不近详尽。



部落妇女和印度毛主义者

让我们试着在每年的国际劳动妇女节纪念活动中,在不断的发展中对无 产阶级妇女性别解放的概念提出一个必要的定义。

首先,我们要说明:虽然我们没有把跨性别女性作为独立的主体,但当我们在本文中述及女性时,我们把跨性别女性包括在内。因为无论是跨性别女性还是本征性别女性,我们所提及的话题对所有无产阶级妇女而言是共同的。虽然我们承认本征性别妇女和跨性别妇女有差别,比如本征性别妇女及其生育健康的选择,而跨性别妇女被排除在女性场所之外或缺乏性激素,但我们认为这些差别仅仅是妇女内部的差别。她们都遭受到父权制的压迫。我们也认识到反抗父权制的斗争不只是妇女的、性的或性别的事情,同时性别既不是二元的,也无法摆脱社会和文化的构建。但是,我将在之后的笔记和酷儿毛主义的系列文章中问题中探讨这个问题。酷儿毛主义的发展已经有近两年的时间了。无性别者,即既非女性也非男性的人,却也在遭受父权制压迫。因此,为了讨论的目的,我们也把她们当做女性——不论是跨性别还是本征性别——然而我们希望让讨论专注于妇女解放,并将此作为妇女(广义)的政治的表达,而不是性少数群体的斗争。这包括除跨性别女性和非二元性别者之外的人们,即男性,比如跨性别男性。他们的对父权制的经历与妇女(广义)的不同,而其斗争又有独立于妇女解放的历史,即便无产

阶级女权主义确实是酷儿斗争。这篇文章的关注点更窄,但为了清晰起见和表明我们坚定支持把跨性别和性少数者纳入妇女解放之中,以及表明跨性别女性属于妇女,我们认为有必要叙述这些重叠部分。

无产阶级女权主义:不仅仅是无产阶级和女权主义的结合

无产阶级女权主义是从无产阶级和革命共产主义政治的角度,对父权制的斗争的理论和实践的发展。



阿努拉达•甘地

无产阶级女权主义首先是由印度革命共产党人阿努拉达·甘地提出来的。与女权主义内的其他思潮一样,无产阶级女权主义观察到了父权制的存在以及推翻它的必要性。两者不同点在于无产阶级女权主义怎样从理论上看待父权制,以及它如何在实践上为推翻父权制进行动员。甘地的开创性文章《女权主义运动中的哲学思潮》或许是第一个连贯阐述与其他女权主义不同点的无产阶级女权主义文章。从这篇文章对其他女权主义思潮软弱性的批判中,我们可以看到无产阶级女权主义的辩证上的优点,或至少它必须处理的领域以及甘地认为它应当采取的方针。这是我们对她的无产阶级女权主义观点的总结。

1. 坚持马克思主义、历史唯物主义和辩证唯物主义的分析框架。虽然无产阶级女权主义做出了批判,但作为一种哲学思潮的社会主义女权主义和马克思主义女权主义也做出了同样的批判。二者的主要差别在于如何实现解放的实践问题,以及在无视妇女阶级、民族、种族等情况下,拒绝妇女之间的共性,同时坚持以阶级斗争为中心,来摧毁父权制。父权压迫是阶级压迫的一部分,不是独立的或补充性的压迫。它的根源存在于阶级社会之中,既不是随着资本主义生产方式的出现而一同诞生,也不是残存的或退化的封建遗俗,而是无论哪种生产方式的阶级社会都固有的部分。这是一个历史唯物主义的事实。因此,只有共产主义才能一劳永逸地摧毁父权制。任何将

父权制从整个阶级社会中分离的企图最终都会让女权主义走进战略的死胡同。

- 2.拒绝界定女性、性/性别角色中存在的生理决定论和拒绝针对所有人的性/性别制度的影响。这包括拒绝在任何程度上独立于社会、经济和政治关系的生理客观存在的性/性别差异。它并没有否认人们之间的生理差异。这是显而易见的。它只是拒绝性/性别秩序主要与生理差异有关或性和性别是源自某些生理本质的观点。比如,不是所有的妇女是能够怀孕或者确实怀过孕,然而她们仍是妇女。不是所有的妇女生来就被赋予了女性的身份,但她们仍是妇女。这并不是要性别二元是无可非议的,只是基于生理的对性别二元关系的批判是错误的。并不存在女性的或男性的大脑,但确实存在女性的和男性的社会存在。人们要么被裹挟其中,要么是身份认同。
- 3.对家庭作为经济单位这一角色有一种社会的和经济的认识,不追求废除作为某种异性关系的产物的家庭,而是寻求转化它的内部关系以及它在社会中更广泛的作用。重点在于以政治权力为中心和通过社会范围内的经济关系的转变来实现家庭的转化而不是把家庭关系私人化为个人意愿的问题。含蓄而言,即不把家庭作为反抗父权制的主要场所。反抗父权制的主要场所是整个社会。这不意味家庭是无关紧要的——家庭是整个社会的一部分,因此是反对父权制的更广泛的社会斗争的一部分。这确实有许多女权主义思潮赋予家庭的特殊作用。这种观点超出了家庭作为生产和生育单位的范畴,是不正确的。人们可以废除家庭,但只要阶级社会存在,父权制也会存在,它就会找到另一种方式来组织进行性别压迫及父权统治的生产和再生产。许多思潮把焦点放在家庭上,特别是当这种关注点忽视了社会的其余部分的时候,其会受到无产阶级社会斗争的挑战。
- 4. 强调无产阶级男女之间矛盾的非对抗方面,而不是把这种矛盾主要当作对抗性的。重点是与体制性的压迫连同个人交际水平上较小的侵犯和压迫作斗争而不是仅仅强调个人压迫。敌人是作为阶级社会和资本主义-帝国主义一部分的父权制,而不是一般意义上的男性。同样,妇女也不单是革命的主体:许多妇女是阶级制度的维护者,因此即使她们声称要解放妇女,也属于反动的阵营。
- 5.支持对整个社会的大规模群众动员,特别是无产阶级群众,以此作为 争取解放的方法,反对分裂主义、小团体、其他思潮所强调的"安全空间", 以及拒绝这些分裂思潮代表的基本理论框架。同时,不反对工团主义的框架。 工团主义确实提倡组织无产阶级女性主义的群众组织,培养无产阶级女权 主义的干部,并将此作为在更广泛的无产阶级革命运动内的自觉性的锻炼。

- 6.反对帝国主义和对父权制全球化的关注,而不仅仅关注富裕的欧美白人妇女的需求。这包括介入与性有关的话题,性交易,性旅游业和针对贫困、非白种和受压迫民族妇女的色情作品的带来的后果,特别是在内殖民的、新殖民地的、半殖民地的和殖民地的世界。它还包括拒绝为了支持帝国主义掠夺而毫无疑问地支持妇女解放,例如一些女权主义者鼓吹在帝国主义军队中有平等的机会。我们为男女平等而战的唯一武装是人民军队。
- 7.支持革命组织和群众政治活动,反对改良主义所组织的和以亲善为基础的活动(但不是改良本身),反对认为组织的等级制本质上是父权制的、男性的,是与妇女不相容的观点,因而这种观点是反对女权主义的。一个革命党包含了所有性别的人们,并把他们作为骨干和领袖。这不仅是必须的,而且是作为无产阶级女权主义的一部分内容而应当坚持的中心。这个党作为人民军队的领导,也是无产阶级女权主义的核心,党必须与父权制在各个层次上斗争,妇女在党内要成长为领导者和战士。
- 8.从无产阶级的和革命的角度看,在推进反对父权制的过程中,主张一切非暴力的和暴力的斗争形式。无产阶级女权主义反对所有认为暴力是父权制的生物本质主义主张,同时也承认当妇女成为压迫者时会和男性一样无情——事实上,男性统治社会不是生物能力或女性的固有本质。文化女权主义者声称妇女更温和或更具爱心,其实质是基于性/性别角色的父权制概念,反映了男性沙文主义关于女性比男性无能的观点。
- 9.具有历史唯物主义的认识和接受在俄罗斯、中国和其他国家社会主义运动和革命中,以及当今在革命运动中实行双重政权时,对父权制和压迫妇女进行斗争的经验。这要求反对否认无产阶级女权主义者及社会主义对妇女解放的贡献的观点。这种观点或者是反共宣传的需要,或者是宗派主义的否认所造成的。资产阶级女权主义进行抹杀的一个非常贴切的例子是,把无产阶级妇女的国际劳动妇女节改成国际妇女节。另一个例子是无视现存人民军队中的实践和规则的先进性,比如新人民军自九十年代以来就实行了各种性别人群的自由婚姻。



人民保卫军和妇女保卫军的男女战士, 与封建父权作斗争

不幸的是,甘地的《女权主义运动中的哲学思潮》,以及由 54 岁英年早逝的她撰写的后续文章,未能充分丰富普遍无产阶级女权主义的理论和实践的普遍原则。这些文章大多只适合印度的情况。这篇总结旨在为某种普遍洞见的发展创造空间——特别是反对文化女权主义、激进女权主义和自由女权主义,以及这些理论和形式不时给无产阶级女权本身带来的消极影响。这种重要的实践的发展了无产阶级女权主义,而不是创新和延续以往的思潮,退回到在反对父权制和资本主义-帝国主义的理论和实践斗争中代表了倒退的观念中去。

另一方面,我们并不是无所事事地站在那里,等着完全正确和彻底地理解我们在什么地方是正确的:我们反对资本主义和阶级社会;反对资产阶级女性主义,认为这不是解放,而是管理压迫;反对生物本质主义,认为这是对人民团结的一种破坏,拖延了能使无产阶级夺权的人民战争。我们的任务是不仅要在父权制下生存下来,更要废除它。无产阶级女权主义对父权制毒焰的回应是社会主义革命的洪水;对资产阶级女权要求的以死亡为代价的和平回应以无产阶级专政的暴力。



安全空间以很多形式出现,像游击队根据地的所在地区,但它的任务是把整个世界变成一处安全空间。

正如革命学生协调委员会在最近庆祝国际劳动妇女节时所呼吁的:

"我们要记住,只有通过军事斗争,反对进行压迫的资本主义-帝国主义 系统,我们才能充分实现为人民服务的潜力。而**为人民解放斗争中的重要部 分是妇女的解放**。"

没有妇女的解放,就没有人民的解放。所以争取妇女的解放,反对父权制及其统治对于全体人民的解放是至关重要的。与此同时,这种解放不仅是道德准则或法律的变革实践,也是整个世界和社会的革命转变——不仅是对父权制,也是对阶级社会和所有落后部分的变革。这就是我们作为无产阶级女权主义者和共产主义者的立场。这就是当我们说我们是无产阶级女权主义者时所表达的意思。



图中文注: 妇女的斗争万岁! 打倒帝国主义! 与父权制和男性沙文主义作斗争!

注: 1. 本译文中的"性",即"sex",指生物性别;"性别",即"gender",指社会性别。

2. 酷儿: Queer, 指所有在性倾向方面与主流文化和占统治地位的社会性别规范不同的人的统称。